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Becsapták az országot.
A mai helyzet világos képét mu­

tatja egy újabb nemzeti csalódásnak, 
illetve megcsalaltatásnak, amely sz or­
szág reményeit halomra döntötte és 
nemzeti vágyak érvényesülésének lehető­
ségét megsemmisítette. A csalódást Hé- 
dervéry és a munkapárt politikai tény­
kedései okozzák és napról-napra újabb 
csalódásokkal erősitik meg. Hogy miben 
nyilvánul ez a csalódás, azt ma már az 
országnak nem kell magyarázni.

Khuen és a munkapárt egész poli­
tikai működése homlokegyenest ellenke­
zik azzal a programmal, amelyet a mi­
niszterelnök hirdetett és amelynek meg­
valósítására vállalkozott. Hasonló főben­
járó következetlenség mutatkozik a mun­
kapárt működésében is. Ez a párt is 
mást fogadott a programmjában, a vá­
lasztóknak esküdött nemzeti „hűségé­
ben“, mint amit produkál a nehezen 
induló parlamenti életnek már a küszö­
bén is.

Mi volt a programmja a miniszter-

Hóviharban.
A csupán tizenegy mértfőid hosszú 

szárnyvasufnak rossz bevételein kívül három 
mozdonyvezetője volt. Mivel az igazgató 
maga is ingujjban járkált s a felesége kcz- 
lyüket árult provízióra, a [mozdonyvezetők­
nek természeteién nem volt valami nagy 
fizetésük.

A vonal mentén — úgy a közepe tá­
ján — feküdt egy egészen kicsiny város, 
melyl e évenként kétszer eljutott a skarlát, 
a legújabb divat azonban csak egyszer, még 
pedig egy évvel később, mint Stockholmba. 
E városka legszűkebb utcájában, kicsiny, ba­
rátságos, sárgára meszelt házban, melyből a 
mindig ragyogóan tiszta ablakokon keresz­
tül ki lehetett nézni a világba s ahol az 
ablaktáblák mögött üde gerániumok nyíllak, 
lakoli Lindahl, a keskenyvágányu vasút moz­
donyvezetője. A virágok mőgőlt izép kis 
feleségének csinos, halvány arca hajolt a 
fog) ni nem akaró varrás fölé, mig a varró­
gép lábánál hárőm éves, kékszemü fiacská­
juk, Gusztáv játszadozott. Ha a mama meg­
olajozta a gép kerekét és bcrregletfe azt, 
Gusztáv szélvefeh lábakkal odaádt, kinyuj-

elnöknck? Az, hogy mindenekelőtt a 
parlamentet a népakarat alapjára helyezi 
és módot ad az országnak arra, hogy 
legbertscbb politikai vágyai, szerint al­
kossa meg a parlament arculatját. És 
módot ad arra, hogy a népjogok ne- 
csak az adópénztár előtt jussanak szó­
hoz, hanem ott is, ahol a népre tör­
vényt szabnak.

A kormány első sarkalatos pro­
gram mtétcíe az volt, hogy az általános 
választójogot törvénybe iktatja. Azután 
népjóléti törvényeket alkot. Gondosko­
dik arról, hogy akik társadalmi téren 
csakugyan nemzeti munkát végeznek, az 
állam méltánylásában megtalálják köz­
hasznú munkájuk értékelesét. Gondos­
kodik arról, hogy a régi politikai ro­
mokon egy liberális szellemű, békés 
munka helyrehozza a nemzeti erő meg­
fogyatkozásait s nagy időre biztosítsa az 
ország anyagi jólétét.

E helyett történt és történik, hogy 
a koimány e’ső perctől kezdve merev 
cinizmussal elfordult a nemzeti kívánsá­
goktól. Minden szolgálatát Bécs érde­

keinek ajánlotta fel. Minden e'őző rend­
szert megcsufoló szolgaleikiiséggel sietett 
Bécs összes Őrült követeléseit kielégí­
teni. De egy percig sem gondolt arra, 
hogy nemzeti jelszavakkal kicifí ázott 
programmjábói bármit G beváltson.

Még csak a szándéka sem mutat­
kozott a kormánynál annak, hogy a 
nemzet érdekében is cselekedni akar. 
Sőt ellenkezőleg, nemzetietlen politikájá­
val erőt adott a társadalmi életet sor­
vasztó betegségeknek.

Még társadalmi téren sem váltott 
be semmit ez a kormány a programm­
jábói és a nsgyhangon Ígért jóléti in­
tézmények helyén csupa elégedetlen em­
bert látunk, akik évek óta tartó Ínsé­
gükre sem találnak orvoslást a mai 
kormány politikájában. A tisztviselők, a 
tanárok, a tanítók és e megkínzott tár­
sadalmi osztályok mögött, az egész ki- 
uzsorázott, tönkrejutott magyar társada­
lom nyomorog, siralmas bizonyságául 
annak, hogyan fest a mai kormány jó­
léti politikája.

Egyetlen pontja nincs annak a régi

Kendénél (Piacz 
55. sz.) végjén.

tolta kövér karocskáját és vezényelt: — Me- 
hettt!

Immár négy éve volt, hogy papa és 
mama vaggonja össze veit kapcsolva és a 
lelkész az egész élet tartamára kimondta a 
„mehef-ei-

Eleinte persze nem ismerték sem a me­
netrendet, sem az útirányt, a vonat vajmi ke­
vés értéket vitt s szerencsésen átsiklott ugyan 
a veszedelmes kanyarulókon, de mindig nagy 
utat kell megtennie, mig vizfelvevő állomásra 
jutott.

De azért mégis előietőrtetett, mert a 
szerelem vitte s az világitett elül, ha a gond 
ködjétől nem látszottak tisztán a sínek.

Lindahl rokonai azt mondták, hogy bo­
lond, mikor a vasútnál vállalt szolgálatot A 
gimnázium utolsó osztályától ment oda, s 
ha tovább tanult volna, huszonőtéves korá­
ban talán tisztességesebb álláshoz jutott 
volna.

Lindahl azonban nagyon mélyen bele­
nézett volt Blomnwall Máriának, egy tönkre­
ment junker leányának szemébe s érezte, 
hogy egy olyan állás, mely talán nyomorú­
ságos, de gyors kenyérkeresethez juttatja, se­
gítene rajta.___________ ______________ _____

így történt, hogy ezek ketten most a 
kis Gusztávval a csinos, gerániumos, házikó 
két szobájában lakik. A szobák parányiak 
voltak és alacsonyak, de kedvesek és 
melegek.

Künn a vonalon a hóviharban stirti 
koromréteg üllepedelt az arca s tagjai meg­
merevedtek, de ebben a langyos, barátságos 
otthonban, Mária gömbölyű karjaiban és a 
kis Gusztáv aranyszőke fejétől, mely esfén- 
kint mikor papa hazatért, szivéhez simult. 
Lindahi mindannyiszor felmelegedett.

Lindahlnak nap-nap után a did végál­
lomásra kellett vezetnie a vonatot, hogy 
aztán este megint visszahozza. A legköze­
lebbi szabadnap utáni vágytól őssztőnözve 
aztán jókedvűen és szeretettel ült fel gőz- 
paripájára s gyermekként örült minden indu­
lási jelnek, mely őt közelebb hozta Máriájá­
hoz és gyermekéhez.

Az igazgató el is csodálkozott, mikor 
az állomáson, melynek egyúttal főnöke volt, 
sápadtan és komolyan látta felszállni Lindahlt 
a gépre.

— Valami baja van Lindahlt ur ?
— A mi kis Gusztávunk nagyon beteg 

s alighanem meg fog halni, tőrök ur.

Legszebb menyasszonyi ékszerek, legjobb órák, gyönyörű ezüstnemüek
_ JL M legszolidabb alapon álló uj órás, ékszerüzletében
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programmnak, ame'ylyel ez a kormány 
jött és amelyet bevallottak volna, vagy 
amely felé csak /alamennyiie is köze­
ledtek volna.

így áll a mai kormány politikai 
mérlege.

Itt a logika is csak egy tennivalót 
sürget. Módot kell adni a ' . ‘tnek 
arra, hogy a mai kor r-4ny program n- 
jában szenvedett csalódásai megtorol­
hassa. A parlamenti ellenzéknek most 
obstrukcióba kell kergetni a kormányt, 
hogy az kénytelen legyen uj választást 
kiírni.

A reménytelen helyzetet ott kell or­
vosolni, ahol a helyzet reménytelenné 
vált, vagyis a választásoknál.

A nemzet, ha ma újra Ítélkeznék e 
kormány fölött: reményeit, vagyait és 
bizalmát nem dobná még egyszer oly 
elhamarkodott könnyelműséggel Héder- 
váry elé. Az ország, ha ujia választ­
hatna, annak a politikai rendszernek 
nemcsak hogy nem adna többséget, de 
gyökerestől kiirtaná azt.

A városi takarék-
pénztár.

Debrecen városa a fővároshoz.
Nem első Ízben történik az, hogy itt a 

városi takarékpénztár ügyéről megemléke­
zünk. Nem első eset már azért sem, mert 
annak megvalósítását maga a városi tanács is 
másfél év óta könyörögve sürgeti s e másfél 
év óta számtalan sok cikkben sürgettük mi

Evvel indult a vonat.
Egész héíen át száraz fagy uralkodott. 

Ma sDrü pelyhekben hullt a hó s valóságos 
vihar dúlt.

A vonat elkésve érkezeit meg minden 
állomásra, a késés mindig nagyobb lett, s 
mikor visszaindult, kétséges volt, hogy estig 
eléri-e a várost. A kisé/let mégis sikerűt s 
a vonat két órai késéssel befutott az állo­
másra, a késésrag : tev cmfwyptnaoihmfdiyufyp 
másra.

Olyan volt, mint egy játékszer, mint 
valami használaton kívül hegyezett régi lim­
lom a mi keskenyvágányu oldalvonalainkon. 
Lindahl egy hangosan elsóhajtolt „hála 
lsten“-nel gyorsan leugrott a gépről s elakart 
indulni hazafelé övéihez, akik öt már oly 
nehezen várták.

— Lindahl ur 1
- Főnök ur!
— Benne vagyunk a csávában. Az 

északnak induló déli vonat másfél mértfőld- 
nyire ide megakadt a hóban.

öíven munkás szabaddá lapátolta a 
pályát s most már lehetséges továbbmenni?. 
A vonatnak most indulnia kell, de Jensen 
hirtelen megbetegedett tífuszban, amit ebben 
a kutyaidőben szerzett magának a moz- 
donyon. önnek kell veszetnie a vonatot.

is a kérdés megoldását. De hiszen tudjuk, 
hogy a minisztériumokban különös rosszaka 
rattal és animozitássa! intézik a munkapárt 
uralma óta Debrecen város ügyeit és igy ép­
pen nem csoda, hogy ezt a fontos kérdést 
sem hozták dűlőre a minisztériumban.

A város azonban érzi a késlekedés két­
ségbeejtő jelentőségét és ezert most újból 
megsürgeti a kérdés elintézését. Sőt nemcsak 
megsürgeti, de segítséget is hív és pedig a 
főváros tanácsát, mert a bö:cs minisztérium 
a főváros takarékpénztárának jóváhagyásától 
tette függővé a debreceni városi takarékpénz­
tár létesítésének jóváhagyását.

A mai tanácsülés azután kimondta, hogy 
megsürgeti az ügyet és ezért fölterjesztést in­
tézett a miniszterhez és a következő átiratot 
intézte a fővároshoz:

A székesfőváros tekintetes Tanács-’nak 
Budapest.

Mi is azon vidéki városok közé tar­
tozunk, amelyek a tejlődés ált .1 támasztott 
igények folytán mintegy kényszerítve vol­
tunk arra, hogy mozgalmat indítsunk egy 
városi községi takarékpénztár fölállítása 
iránt. A megindított mozgalomnak ered­
ménye lett, amennyiben törvényhatósági 
bizottságunk a városi takarékpénztár kiállí­
tását elhatározta s annak az alapszabályait 
a múlt 1909. évben 151. bkgy. sz. határo­
zatával mégis alkotta. Az alapszabályokat 
1909. július hó 15. napján jóváhagyás vé­
gett föl is terjesztettük. Alapszabályaink 
azonban mindezidáig megerősítést nem 
nyertek. Minden egyes aka'ommal, midőn 
annak megerősítését sürgettük, hogy vár­
nunk kell mindaddig, míg székesfővárosunk 
hasonló celu alapszabályai megerősítve 
lesznek.

Miután városunkra is különösen an­
nak jövő fejlődésére igen nagy fontossággal 
bír, hogy létesítendő városi takarékpé rztá-

runk mielőbb felállítható legyen és mivel 
azokból tájékozva kívánunk lenni, hogy mj 
hátráltatja felterjesztett alapszabályaink jó, 
váhagyását: tisztelettel kérjük szives érte. 
sitését azirányban, hogy tulajdonképpen mi­
csoda okok forognak fenn, hogy a székes- 
főváros községi takarékpénztárának alap­
szabályai mindezideig megerősítést nem 
nyertek, mikor remélhető, hogy azokat a 
belügyminisztérium jóváhagyja.

Egyúttal pedig úgy a városunk, mint 
talán mondhatjuk, az összes vidéki városok 
érdekében tisztelettel kérjük, méltóztassék a 
székesfőváros községi takarékpénztá.a alap. 
szabályainak megerősítését megsürgetni 
mielőbb kieszközölni és így ezáltal nekünk 
vidéki városoknak is segítségére jönni, hogy 
elvégre mi is azon kedvező helyzete jut­
hassunk, hogy községi takarékpénztárunkat 
fölállíthassuk.

Kelt Debrecen sz. kir. város tanácsá­
nak 1910. november hó 21-ik napján tartott 
üléséből.
Vecsey Imre Kovács József

főjegyző. polgármester.
Ugyancsak most fölterjesztést intézett a 

belügyminiszterhez, akitől az alapszabályok 
jóváhagyását újból kéri a tanács. Elmondja, 
hogy az alapszabályok tizenhat hónap óta 
vannak fönn. A takarékpénztár létesítése Deb­
recen városánaak fontos érdeke. A fjváros 
cs Debrecen viszonyai közt óriási különbség 
van s igy azokat egyformán elbírálni s ha. 
sonló ügyeiket egymástól függővé tenni nem 
lehet.

Debrecen most kezd igazán fejlődni, 
nagyon sok nagyon fontos és igen költséges 
feladatok teljesítése előtt áll. És ezeknél a vá­
ros csak saját erejére számíthat, tehát az 
erők helyes fölhasználására kell módot te­
remteni.

A városi takarékpénztár jövedelmére

— Hogyan . . . nekem . . . most éjjel? 
Főnök ur, magam is meghüiiein és kimerül­
tem . . . Emberfelet'i d Jogra én sem vagyok 
képes !

— Tudom, hogy rz ielketlenség ! De a 
szabályzatban nincs szó kimerültségről! Any- 
nyira oeieg e ön, hogy a vonat utasainak 
életbiztonsága van veszélyeztetve, ha ön ve­
zeti a vonatot ?

— Annyira nem ... de főnök ... az 
én kis Gusztávom talán halálán van ... ha 
ugyan még él!

- Ezt igazán sajnálom, krdves Lindahl, 
de beteg gyermekeket sem említ a szabály­
zat. Akar-e menni, vagy sem ?

— Mikor indul a vonat ?
- Nyolc óra tizenötkor.
— Karlsson, fütsön 1 Tiz perc múlva itt 

leszek.
Otthon szomorú látvány fogadia. A kis 

beleg szőke fürtjei nedvesen odacsap'ódtak 
a homlokához, torka hőrgött s kic-iny kövér 
keze görcsösen ökölbe volt szorítva. Lélek­
kel? nehéz volt_és kinos, tekintete félénk, 
mint a sebzett őzé. Az anyjának már nem 
volt többé könnye, halo'halványan, össze­
harapott ajakkal száritgatla az izzadságot 
kedvence homlokáról. Mikor az ana belépett,

visszatértek könnyei s zokogva karjaiba vet­
vén magát, kétségbeesve kiáltotta:

— Meghal ! Meghal ! De nem szabad, 
nem lehet meghalnia. A doktor lemondott 

, minden reményről. De a jó Iüen nem lehet 
oly kegyetlen ! Guszti, kedvencem itt van a 
papa ! Most egész éjjel itt mara-i drága, édes 
kis Gusztijával. Csak megismered papát 1

A gyermek rábámult Lindah'ra, tok ába 
a börgés pillanatra megszü.J, a.cára mosoly 
ült és ajka dadogta :

— Édes papa, Guszli ágyához ülni...
Lindahl megint ott állt a gépen és sza­

kadó hóban nekivágott az éjszakának. Ma^i 
sem tudta, hogy mikép jutott Mária karjá­
ból a gépre.

De most ott állt és tekintetét rászegezte 
a vágányokra tornyosuló hótorlaszokra. A 
mozdony Lpátjai gyorsan átvágják a hótő 
meget s fehér felhőket szórnak kétfe 1, Ép 
ily mélységesen metszi a fájdalom a tu’ajdon 
lelkét.

Mily hideg lehet olt lenn a kemény 
földben, a vastag hóréteg alatt. És az ő kis 
gyermeke nemsokára ott fog feküdni.

Soha többé nem vezényli majd „mehet !“ 
Soha többé nem fut elébe esténkinl, air'kor 
hazatér és benyit, sohasem hallja többé am.- 
kor vidáman köszönti : jó estét édes papa ! 
- Oh ! . . .

Női Chewreaux és Box gombos és fűzős Czipők

K
4 kaphatók a

Ozponti Dpi 6 Kalap Ni
„Központi“ címre tessék figyelni!
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közérdekből feltétlen nagy szüksége van Deb­
recennek most, a midőn csatornát, vízvezeté­
ket építünk, helyi vasulunkat villamosra ala­
kítjuk át. Kulturházat, egyetemet kívánunk 
építeni és állami célok megvalósítását a vá­
rostól telhetőén támogatni akarjuk és igy 
újat b c's újabb kölcsönöket kell felvenni s uj 

terheket vállalni.
A városi takarékpénztár azért is fontos 

és nagyjelentőségű, mert a jövedelemből a 
város a humanitárius intézményeket fej­
leszthetné.

A fölterjesztésben tehát a tanács újból 
kéri az alapszabályok jóváhagyását.

A íölterjesztést és átiratot legközelebb 
már fölterjesztik.

Székely
a perrendtartásról.

A képviselőház ülése.

Székely Ferenc igazságügyminiszter előre 
bejelentette, az újságokban is publikáltába, 
hegy ma beszélni fog a perrendlartási javas­
lattól, amely a maival együtt már csak há­
rem ülésnek napirendjén feg szerepelni. 
Azután eltemetik . . .

Kabós Ferenc alelnők negyed tizenegy 
órakor megnyitja az ülést.

Hitelesítik a múlt ülés jegyzőkönyvét.
Elnök bejelenti, hegy gróf Batthyány 

Lajcs, a bedajki kerület képviselője, lemon­
dott mandátumáréi. Bemutatja a kérvényeket 

és irományokat.
Maylender Mihály mint Fiume város 

képviseltje, e város szempontjából bírálja a 
javaslatot.

— Mi baj van ?
— Semmi Karlsson 1
— Éppen úgy hallottam, mintha sóhaj­

tott volna, Lindahl ur !
— Óh csak ne képzelődjék ! Egyetlen 

szót sem szóltam. Rakjon a tűzre !
A vonat egyetlen utasa a legközelebbi 

állomáson kiszállt. A kővér ur hódprémes- 
bundát viselt s első osztályon utazott.

Fogat várta a pályaudvaron s kocsisa 
már ott állt a kupé ajtajánál. Mivel a vonat 
rövid volt, a vonalvezető hallotta párbeszé­
düket.

— Mi újság otthon, Blonliaal ? — kér­
dezte a kövér ur.

— Minden egészséges nagyságos ur.
— Feleségem és a gyermekek is ?
— Igenis, nagyságos ur, mindenki.
A vonatvezelő szive összeszorult. Az 

a hódprémes ur gazdag volt, boldog és 
megelégedett s visszatért szép, meleg ott­
honába, ahol felesége és gyermeke váriák 
boldogan, egészségesen, ő azonban, a sze­
gény, félig megdermedt vonatvezelő holnap 
csak egy megtört, lesújtott asszonyt s egy 
parányi gyermekholttestet fog találni ott­
honában.

Újra nekivágott fa viharnak. Utolsó 
előtti állomás, több szenet a Iflzre I A vonat

A törvényjavaslatot elfogadja.
Székely Feten ez igazságügyminiszter : 

Először hí Iáját feje;i ki az előadó iránt, 
azulán megköszöni, hegy a felszólalók leg- 
nagye bbtésze a jax aslalot általánosságban 
elfogj dja. Reileklál az egyes aggodalmakra 
Szivák és Kelemen a bird képzésről beszéltek. 
Aggcda’maik már nagyrészt alaptalanok, 
mert a tiró képzés teljesen kielégítő. Az is 
megtöiténik, hogy az albirákat először a 
tői vényszékekhez reve zik ki, a jövő évi 
költségvetés is gondoskodik erről.

Az uj szereezeti törvény pedig még 
nyomatékosabban feg enől gondoskodni. A 
bírák fizetését is javitjí k, kü önösen a járás- 
bii óságé knál huszárét újabb láblabirói ki­
nevezés lesz, a lőivényszékeknél pedig ta- 
nácse'nőki állást ízeiveznek. (Helyeslés.) A 
kúriai bitói címet és fizetést meg fogják adni 
a tőt vín; széki és táblai bíráknak is, hegy 
ott mandjjnik és ne törekedjenek a kuriá- 
hez. A tői vényszékeknél könyvtárakat szer­
veznek. Az ellentétes Ítéleteket összeszedik 
és kiadják, hegy egységesítsék a jogot. A 
birák beosztása nem eg)forma az igaz, de 
ezeket csak a létszám változásával lehet or­
vosolni. A hagyatél i eljár ás esetében is lesz­
nek kőnnjitések. Az értékhatár megállapítása 

a iátásbiióíágnál két körülménytől függ. 
Egyrészt a n urkamern)iség'ől, másrészt a 
gyorsaságtól. Nagyobb értékek ne bízassa­
nak egyes bíróra, volt aze őítaz elvs eleinte 
csak 60 forint volt az értékhatár. Most [már 
helyesnek tartjuk a 25000 koronás érték­
határt. A járásbíróságoknál az 1000 koro­
nán felüli perekben lesz ügyvédi kényszer. 
A budapesti kereskedelmi és váltótörvény- 
szék megszüntetése úgy fog történni, hogy 
minden törvényszéknél két szakosztály le­

csak másnap térjen vissza, hogy mint 3-as 
szám.u vonat újból felvegye a járhatókat.

A vihor ehünt, a természei ünnepelt. 
Hófehér leplet terített oltárára és a nap ra­
gyogóit. Milliónyi hógyémánt csillogott az 
ágakon, a vágány szabad volt s amerre a 
vonat elhaladt, boldog, megelégedett embe­
rek álltak az ablaknál, akik őrüllek annak, 
hogy a vonatok újra járnak. A vonatvezető 
féhefordult; két kőnycsepp csillogott sze­
mében. Végre a vonat befutott'az állomásra. 
Lindahl senkitől sem kérdezte a bajlársak 
közül, hogy nála odahaza mi az újság. Azok­
ról az ajakakról akarta hallani, melyek egye­
dül tudják enyhíteni a hir keserűségét.

A sárga házikó ablakaiban, mint min­
dig, olt függnek a tiszta, fehér függönyök s 
a gerániumok is nyílnak, mint mindig. Úgy 
vélte, hogy integetnek feléje:

— A te kis Gusztávod meghalt I A te 
kis Gusztávod meghalt 1

Lindahl felrepült a lépcsőkön s feltépte 
az ajtót. Mária könyek közt mosolyogva a 
nyakába borult. A kicsiny kosárban halvá­
nyan és gyengén, de fájdalmak nélkül s az 
életnek visszaadva üldögélt a kis Gusztáv.

Egy kis rudat lengetelt a kezében, 
melynek végén piros zászló lobogott s hal­
kan hebegte :— Mehet! Mehettt ! édes papa 1

gyen, amelyek egyike a váltóügyekkel fog­
lalkozzék.

A 31. és 32. §§-ról akar beszélni. Kije­
lenti, hegy az ütközőpont nem a kőnyvkivo- 
nati illetékesség, hanem a felek illetékessége. 
Az eddigi állapot az, hogy bejegyzett keres­
kedő bárkivel szemben pőrőlhet a kőnyvki- 
vonat alapján a saját székhelyén. Az uj ja­
vaslat ez alapon csak kereskedő ellen indít­
ható ilyen pőr. Ki van zárva a visszaélések 
egész sorozata, amely a fogyasztók ellen irá­
nyult. A tisztességes kereskedők is tért ve­
szítenek, mert lehetetlen 50-100 ügyvéddel 
érintkezést tartani. (Mozgás.) Kárpótlást kell 
adni. Igaz ugyan, hogy minden visszaélést 
nem tudnak megakadályozni, de nem is tar­
tozik a perrendtartáshoz. A szóbeliséget Si- 
monyi-Semadam Sándorral szemben védel­
mezi. Beszédét azzal fejezi be, hogy az or­
szág már 20 éve várja ezt a nagyfontosságu 
törvényt, ezért kéii a házat, hogy a módosí­
tásokat az egyes szakaszoknál részletezzék. 
Az egész javaslat elfogadását most el ne ha­
lasszák.

A beszéd befejezét a munkapárt éljen­
zéssel fogadta, az ellenzék Plószt éltette.

Végeladás
van

GLUCK EDE
cipőüzletében

a Kistemplommal szemben 
a Sarakban.

Vándorkiállítás.
A művészek névsora.

József kir. herceg a kiállításért.

Idei képzőművészeti kiállításunk, mint 
már jeleztük, úgy terjedelemben, mint mű­
vészi színvonalban messze felül fogja múlni 
összes eddigi kiállításainkat. Olyan nevek 
szerepelnek ezúttal a kiállító művészek sorá­
ban, melyekről méltán mondhatjuk, hogy a 
magyar művészvilág szine-javát képezik, sőt 
ezúttal olyan művészek műtárgyait is lesz 
szerencsénk láthatni, akik vidéken még soha, 
vagy nagyon régen állítottak ki.

Ez teszi érthetővé a kiállítás idei, szinte 
hallatlanul nagy sikerét, amelyről az összes 
szakhörök, a művészek stb. a legnagyobb

X/^acba Róbert modern tisztitó és műfestő intézete
e $g im. y m 1 * .

Vigyázz ! Kékre feste« kirakat. Vigyázz !
Üzlet átadás. 2Ä MOLNÁR V. J. és TÁRSA
alatti fióküzletemet fiam ifj. Molnár Lukácsnak, ki scik éveken át munkatár c Cégtulajdonos : Molnár Lukács,
rövid idő midva vópIpp átadom ennél fogva ezen fiók üzletemben levő összes áruim & J

===——==“ mérsékelt árban ajánlom tisztelt vevőimnek. --------  Kossuth- és Ba«han„-u. sarok, a színházzal szemben

■
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elismeréssel sióinak de másrészt természe­
tesnek is találják azt. A kitil tások sikere 
ugyanis mindig átlói függ, hogy kik vesznek 
azon részi. Mentői jobb nevek vannak egy- 
egy kiállításon képviselve, az annál érdeke­
sebb, annál vonzóbb.

A nálunk vasárnap megnyíló kiállításon 
nagyobb szabású müveikké Baditz, B.irulh, 
Bosznay, Bruck, Dankó, Edd, Fényes, Fe- 
renczy, Góth, Halász, Kézdi, Knopp, Koszto­
lányi, — a közelmúltban elhalt Lechner, 
Ligeti, Mednyánezky, Msndlik, Mérő, Nagy, 
Nyilassy, Olgyay, Pen teliér, Poll, Révész, 
Róna, Roskovics, jRolimsnn, Skuleczky, 
Spányik, Szinyey, Tólgyessy, Vajda, Vastagh, 
Vesztráczy stb. stb. szerepelnek, ezeket is 
beszámítva 139 művész.

Ez a gárda vonul fel müvei utján folyó 
hó 27 én közönségünk elé a déli 12 órakor 
tariandó megnyitási ünnepélyen, melysn ma­
gukat gróf Zichy János kultuszminiszter, a 
képzőművészeti társulat, a művészek és a 
fővárosi sajtó is képviseltetik, sőt képviselve 
lesz azon József királyi herceg is, a társulat 
elnöke — bronzban.

József királyi herceg ugyauis nagy sze­
retettel érdeklődik nemzeti művészetünk ügyei 
iránt s ezen érdeklődésnek ezúttal akként 
adja jelét, hogy a bécsi vadászati kiállítás 
részére készült szobrát a vándorkiállítás ré­
szére átengedte. A szobormű vadász-dreszben 
ábrázolja a kir. herceget, amint fegyverét 
lövésre készen tartja. Lábainál olt hever már 
egy elejtett medve. Maga a mű festői szép s 
közönségünknek sok műélvezetet fog sze­
rezni.

SZÍNHÁZ.
Heti műsor.

Kedden Ripp Wan Winkle Operette. Fa­
lusi István fellépte. Szerdán Hajdúk hadnagya 
daljáték. Csütörtökön Luxemburg grófja ope­
retté. Kondor Mik-lós fellépte. Pénteken Ka- 
renin Anna szinmü. Szombaton Balga szűz 
színmű. Újdonság. Vasárnap délután Peleskei 
nótárius énekes bohózat. Este Balga szűz 
szinmü.

a pozsonyi színház tenoristája, kit Zilahy 
igazgató 1911. szeptembertől társulatához 
szerződtetett. Kondor a címszerepben lép fel, 
hogy a debreceni közönségnek bemutat­
kozzék.

A husvizsgálat.
A misisszíer rendelete,

A főldmivelési miniszter tegnap rende­
letet intézett Debrecen városához a husvizs­
gálat ügyében. Az újabb és szigorított rend­
szabályokat a most fellépett állatbetegségek 
miatt tette a miniszter.

A rendeletnek lényeges részletei a kő­
vetkezők :

A szabályszerű vizsgálat mellőzésével 
leölésre kerülő sertések, juhok és kecskék 
között nem ritkán fordulnak elő betegek is, 
amelyek gyakran azért, mert a laikus vágó 
némely betegséget rajluk fel nem ismerhet, 
de eselieg azért is, mert a fél a közérdeket 
saját érdekének alárendeli, fogyasztásra, illetve 
áruba kerülhetnek.

Az a körülmény, hogy a beteg állatok 
húsa az ember egészségét komolyan veszé- 
iyezíeuk, sőt némely kór halálos betegségé­
nek is lehet okozója, bizonyításra nem szo­
rul és ép úgy beigazolást nyert már szám­
talanszor az is, hogy a forgalomba került 
beteg állatok húsa a ragály elhurcolására és 
állati fertőző betegségek terjesztésére is al­
kalmat adott.

így nevezetesen a sertésvészben, de kü­
lönösen a sertésorbáncban beteg sertések 
forgalomba került testrészeinek lehet sokszor 
igen jelentékeny része a betegségek terjesz­
tésében : a sertésorbáncot például asmesak a 
beteg állatok friss, hanem sózott, pácolt és 
füstölt húsa is terjesztheti, mert a konzervá- 
lási eljárások a húsban, vagy a szalonnában 
levő ragályeairákat csak hetek, sőt hónapok 
múlva pusztítják el. önként következik tehát, 
hogy a magánfogyasztásra leölt sertések, ju­
hok és kecskék húsának közfogyasztás cél­
jából való áruba bocsátása csak akkor en­
gedhető meg, ha az állatot élő állapotban és 
leölés után a husvizsgáló megvizsgálta és 
egészségesnek találta.

Felhívom a törvényhatóságot, hogy a 
fe*ti<k értelmében az illetékes I. és II. fokú 
állategészségügyi hatóságokat megfelelően tá­
jékoztatni szíveskedjék.

dónak tartja a tanuló ifjúságot a politikai 
lapok olvasásától és a színházba járástól 
Előadó az ifjúság színházba járását tanári en­
gedélyhez kötné.

Beszéltek még dr. Ferenczy Gyula dr 
Török Péter, Ormós István, Kardos Sándor" 
Matolcsi László, Gulyás István és Snbó Jó-’ 
zsef tanárok.

— Hordárok a talyigások ellen. A deb­
receni hordárok panisszd fordulok Rjsiás 
Díván főkapitányhoz, hogy a debrejni ta'yj. 
gások éppen azokat a szolgálatokat végzik 
olcsóbb pénzen mint tarifájuk szerint a hor­
dárok és semmiféle ellenszolgáltatást, vagy 
biztosítást nem nyújtanak A főkapitány és 
ma a tanács is jogosnak találta a ho.dárok 
főiszólalását és igyekezett módot találni a ta- 
ligások megrendszabályozására, di nem ta­
lált rá formát. Ezért a tanács a ké d ist át­
teszi a kereskedelmi és ip irkamarához, hogy 
véleményt mondjon e kérdésben. Kétségtelen 
ugyanis, hogy a hordároknak igazuk van. 
Ők ugyanis biztosíték mellett szolgálnak, mig 
a lalyigások semmi biztosítékot a megbízá­
sokra vonatkozóan nem nyújtanak.

— Reklámlimpák a piac-ntcán. A városi 
tanács mai ülésén a Vámos és Szedlák cég 
kérésére megengedte, hogy a cég üzletének 
főijárója ellőtt a gyalogjáró szélén villamos 
világítással ellátott reklámlárnplt állítson föl. 
A tanács csak azt kötötte ki, hogy a lámpát 
az általa megjelölt helyen és 10 korona jog- 
elösmerési dij ellenében szabad fölállítani.

- Kifogások a fiakker-állomások
ellen. A fnkícer-áliomások eííen több ki­
fogást adtak be. Kifogásokkal éltek az 
izraelita hitközség elnöksége, Hiuer Ber­
talan a Royal tulajdonosa és Forray 
Ernő, aki a Kossuth-utcai fiakker-állo- 
mást kifogásolta. A tanács valamennyi 
kifogást elutasította. Ez elutasítás ellen 
azonban, mint értesülünk, különösen az 
izraelita hitközség es Hauer Bertalan 
felebbezni fognak, mert helytelen dolog, 
hogy a templomba járó hívők a bér­
kocsik között vergődjenek át a temp­
lomig, másrészt azt is figyelembe kell 
venni, hogy nyáron át a Royal terraszán 
sok száz ember tartózkodik esténként, 
már pedig a bérkocsi-állomás közelsége 
az ott tartózkodást kellemetlenné tenné.

* Falussy István fellépte. Ma este lép
fel Falussy István a vidék egyik legjobb 
nevti bariton énekese, hogy bemutatkozzék a 
debreceni publikumnak. P'alussyt, aki ezidő- 
szerint a miskolci színháznak ünnepelt mű­
vésze, Zilahy igazgató 1011, év szeptemberé­
től társulata tagjai közé szerződtette. A ma 
este szinrekerülő Ripp Van Winkle operett 
címszerepe a bariton énekesek parádés sze­
repe, mely kétségtelenül kiváló énektudást es 
azonkívül erős játék és alakitó képességet 
igényel. Szóval Falussy jól választotta meg 
fellépő szerepét arra, hogy képességeiről hí­
ven beszámoljon. Az előadás iránt rendkí­
vüli meleg érdeklődés mutatkozik. — Hajdúk 
hadnagya. Holnap szerdán kerül színre a 
Hajdúk hadnagya eredeti magyar daljáték A) 
bérletben. Az előadás, mely a múlt heti mű­
sort uralta ismét elsőrangú szereposztásban 
kerül színre. — Balga S8Ü2. Bataille világhírű 
drámájának szombaton lesz a bemutatója. A 
drámai személyzet Thury Elemér rendezésé­
vel nagy gonddal készül a darabra, mely 
alig egy hete került a fővárosban a cassa 
sikerű darabok névsorába. — Kondor likl's 
fellépte. Csütörtökön nov. 24-én lép fel a 
Luxenburg grófja operettben Kondor Miklós,

ÚJDONSÁGOK
— Tanárok a pornográfia ellen, a deb-

íecem tanári karból indult ki a mozga'om 
aziránt, hogy a tanuló iljuságot megvédjék a 
poinogiafikus és általában az erkölcsrontó 
olvasmányok ellen. Mint annak idején la- 
punkban megírtuk, a tanárok a könyvkeres­
kedőkhöz átiratot intéztek, melyben azt kérik 
hogy eladásra tartott pornografikus és az 
ifjúság erkölcseivel káros müveikből az ifjú­
ságnak ne szolgáltassanak ki.

A tanárok legfőképpen a szülők támo 
gatására apellálnak ezen akciójukban.

Vasárnap délután 4 órára meghívták a 
szülőket a kollégium nagytermébe és ezen 
alkalommal részletesebben ismertették állás­
pontjukat az ifjúság erkölcsi nevelése érde­
kében buzgólkodó tanárok.

A tanácskozáson Karai Sándor igazgató 
cinokolt, a tanácskozás tárgyát pedig Sze- 
rcmtei Béla tanár ismertette. Különösen szi- 

1k<?t“.tíe a szülőknek, hogy gyermekeik 
leikuletet figyeljék meg és eszerint állapítsak 
meg azok hajlamait. Bizonyos korig cltiltan-

- Areformátniifjúság Csokonai-űnnepélye.
A református tanítóképző-intézet ifjúsága, 
mint minden évben, úgy most is szép ün­
nepély keretében emlékezett meg a n’gy 
költőről, Csokonairól. A műsor minden 
egyes száma megnyerle a jelenlevő közönség 
tetszését; igy a Csokonai énekkar Cirják 
Zoltán 4. o. t. praeses vezetése mellett, ked­
ves magyar dalokat adtak elő. Papp Kálmán 
4. o. t. felolvasásában párhuzamot vont 
Csokonai és Petőfi müvei közt: Fehértai 
József 4. o. t. komoly szavalatot adott elő- 
Szitcs Gergely 4. o. t. praeses és Horvát 
Béla 3. o. t. finom játékukkal egészen el­
ragadták a közönséget. K. Nagy János 4. o. 
t. kedvesen előadott vigszavalata, mint a 
múlt évben, úgy most is, teljes hatást ara­
tott. Az ünnepélyt végül az ifjúsági zenekar 
állal előadott nagyszerű operett induló fe­
jezte be.

— Szabadiskola. Kedden f. hó 22-én 
Törők Péter ref. főgimnáziumi tanár tart 
előadást a Szabadiskolában az általános 
fejlődésről. A mai előadás vázlata a kővet­
kező. A munkamegosztás elvének érvénye­
sülése a szövetek képződésében, az állat- 
telepekben az állati és emberi társadalomban.

Tisztelettel értesítem Debreczen és Vidéke közönségét, hog
minden a kaptafa szakmába vágó munkát raktáramon levő ’ száré 
anyagból készítek es azt, úgy helyben, mint vidékre, megfelelőd gyorsa 
es pontosan eszkozlöm. B. megbízásaikat kérve, maradtam teljes tiszteleti,

T i mmer Sándor
sámfa és kaptafakészitft. Morgó-u. 7.
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- öngyilkos aggastyán. Hajdúszo­
boszlóról jelenti tudósitóns: Gáthy Jó­
zsef 72 esztendős földmives ember, már 
nagyon megunta az élet terhét cipelni. 
Mostanában sokat betegeskedett is. Teg­
nap reggel, mikor senkisem volt otthon, 
egy kötelet kerített és azzal a mester- 
gerendára felkötötte magát. Mire észre­
vették, már halott volt.

— A Polgári asztaltársa« g közgyűlése.
A Polgári asztaltársaság tegnap este ünnepé­
lyes keretben tartotta évi rendes közgyűlé­
sét, mely alkalommal a szegény gyermekek 
részére szokásos ruhakiosztást is eszközölték. 
A ruhakiosztás délután 5 órakor vette kez­
detét. Összesen 130 szegény gyermeknek jut 
látott ruhát ezen jótékony asztaltársaság. A 
ruhakiosztas után megválasztották a tiszti­
kart, mely a következőkből áll : Elnök Szabé 
Henrik, alelnökök Hoffmann Sándor és 
Trnka Gotlieb, ügyvezető titkár Aczéi Hen­
rik, pénztáros Nagy Samu, gazda Márkus 
Jenő, jegyzők Aczéi Jenő és Reichmann Li- 
pót, ellenőrök Kronovitz Ignác és Gelbman 
József. Ezenkívül negyven tagú választmány. 
Az elnöki megnyitót dr. Szőllős Dezső ügyész 
tartotta. Dr. Vajda József diszbeszéde után 
Hoffmann Sándor beszámolt az egész esz­
tendei mükö léssel. Bejelentette a többek kö­
zött, hogy az asztaltársaság összes bevétele 
2641 korona volt. A tagsági dijakat a jelen­
levők között Tiszen Arthurné és Grünfeld 
Dávidné szedték be. A tisztikar megválasz­
tása után társasvacsora volt, utána tánc.

— Jabeank, színházi sálak, gyönyörű szép 
aicfátybk Vidánál Városház alatt.

— Eltűnt gyermek, özv. Takács Jánosné 
panaszt tett a rendőrségen, hogy e hó 18 án 
reggel Mariska nevű 9 esztendős leánykáját 
valami lélekkufár elcsábította és azóla a kis 
leánynak nyoma veizett. A dolog úgy tör - 
tént,_ hogy 18 án reggel a Nyíl utca 74. szám 
alatti lakásukról iskolába indultak a 6 éves 
Józsi ée a 9 éves Mariska. A színház előtt 
szembe jött a kis gyermekekkel két közép- 
magas nő, mindkettőnek a feje kendővel volt 
bekötve, az egyik fehér, a másik kék szok­
nyát viselt. A kis Maiiskát hívták, hogy men­
jen velük a Kossu h-utcai templomba a kis 
leány el is ment velük és azóti nyomave- 
szett. A rendőrség erélyesen nyomoz az is- 
merelkn kosarasasszonyok után és nem le­
heleden, hogy valami nagyobb bűntényről 
van szó.

- Riadalom egy szállodában, a
Magyar-Király szálloda 14-es számú 
szobájában az ágy alatt, ma este, egy 
szegényeién öltözött fiatal embert talál­
tak megbújva. A 14-cs számú szoba 
bérlője, Fleischer Herman kereskedelmi 
utazó, a váratlan felfedezésre nagy lár­
mát csapott és a portás rendőrt hívott, 
akinek kérdéseire a különös éjjeli ven­
dég elmondta, hogy Farkas Márton a 
neve, 24 éves, kereskedősegéd, ma dél­
után érkezett Debrecenbe Marcs'udasról. 
Nem volt pénze és éjjeli szállása és 
ezért választotta fekhelyül a 14-es számú 
szoba ágyalját. A rendőr bekísérte a 
bűnügyi osztályra, ahol egyelőre fogva 
tartják.

- Nyilvános köszönet, a ref. tanító 
képzőintézet ifjúságának f. hó 19-én tartott 
Gsokonai-ünnepélyén a következők voltak 
szívesek felülfizetni : Zong Ferenc ur 5 ko­
rona, N. N. 4 korona, N. N. 1 korona, Nagy 
Lajosné úrnő 1 korona, Schaf János ur 1 
korom, Nagy Sándor, Sápy Lajos» ur 60—60 
hllór, N. N. 20 fillér. Összesen 13 korona 40 
fillér.

— Nöisenekar. A megnagyobbított Re- 
mény-kávéházban november hó 26-ától na­
ponta, jó hirü nőizeiifckar játszik. Tisztán 
kezelt bel- és kúifö'di borok kaphatók. Pon­
tos kiszolgálásról gondoskodik VVeisz Márkus, 
kávés.

- A puskamüves szerencsétlensége.
Kovács Míkíos najduh »dtiazi kovács- 
mester, mellékesen puskamüvesi mun­
kákat is szokott végezni. Tegnapelőtt is 
egy vadászpuskát hoztak hozzá javítás 
végett. A puska csövét megtüzesitette, 
hogy igy kovácsolható legyen. Amint 
bedugta a csövet a tüzbe, egyszerre 
nagy durranás hallatszott és a puska­
csőnek egy darabja Kovács hasába fú­
ródott. Utóbb kiderült, hogy a puska­
csőben egy go yó volt és a tűzben a 
golyó felrobbant. A puskamüves súlyos 
sebeivel a lakásán fekszik. Az ügyész­
ség a vizsgálatot megindította.

- Modern ridiknlök, szép női gallérok, 
férfi és női nyakkendők, glace kesztyűk, eső­
ernyők Vidánál Városház alatt.

— Eljegyzések. Az elmúlt héten az 
állami m. kir. anyakőnyvezető előtt a kővet­
kező párok jelentelték be házasságkötői 
szándékukat : Belényesi Sándor—Tóth Mar­
git, Tóth József—Patkó Apolónia, K. Szabó 
Lajos-Bernát Eszter, Tóth Miklós—Fazekas 
Róza, Kiss Kálmán—Lővinger Nina, Strtusz 
Ernő—Goldsíein Klára, Kovács Imre—Horay 
Juliánná, jjEkli Imre—Gyöngyösi Erzsébet, 
Csokonai Géza —Dörgő Eszter, Horváth 
István—Kiss Mária. Kovács József—Kiss 
Eszter, Rácz Gábor—Oláh Eszter.

— Nagy főnyeremény hire izgatta fői az 
embereket. Horváih Jánosék főnyereményt 
csináltak s hogy megkérdezték, hogy ju'ot- 
tak hozzá, az asszonyka dicsekedve emle­
gette, hogy balkezével választotta a sors­
jegyet, azért nyert. Ez merő babona : mindenki 
tudja, hogy úgy a jobb, mint a balkéz 
használata tökéletesen azonos és nincs semmi 
boszorkánysággal egybekötve. A Kis Pajtás 
legutóbbi száma is kioktatja kis olvasóit, 
hogy csak a megszokás és semmi egyéb, 
hogy mi mindent jobbkezünkkel teszünk. 
Igaz is, hiszen vannak balkezesek is, kik a 
jobb kéz helyet, mindig a balkezet használ­
ják, Próbálja meg bárki, használja a bal­
kezét állandóan úgy, mint a jobb kezét, úgy 
hamarosan rájön, hogy jobb és balkéz egy 
és ugyanaz. Különben a Kis Pajtás ezen 
száma is bőséges és érdekes olvasnivalót 
hoz sok-sok képpel tarkítva. Való igaz, hogy 
ebt ől a gyermeklapből nagyon sokat tanul­
hatnak a kis pajtások. Tessék csak meg­
rendelni, elolvasni, meg fog győződni, hogy 
a legjobb gyermeklap. Félévre 3 korona. 
Egész évre 6 korona. Cim : „Kis Pajtás" 
Budapest, VII. kér, Thőköly-ut 16 szám. 
Ahonnét az érdeklődőknek (iskoláknak több 
példányban is) mutatványszámot készséggel 
küldenek.

— Nyilvános köszönet" A debreceni 
Szabadiskola javára 20 és a szegények ré­
szére 30, összesen tehát 50 koronát volt 
szives kezeimhez juttatni egy inkognilóját 
megőrizni kívánó ur, akinek itt a nyilvános­
ság előtt mondok hálás köszönetét. Dr Ke 
nézy Gyula a Szabadiskola elnöke.

— A kékre festett kirakat mai hirdetését 
a n. é. közönség figyelmébe ajánljuk.

— Dj Esperantó tanfolyam. Kereskedői 
körökből származott óhajnak megfelelőleg a 
helybeli L. V. St. esperantó grupó kereske­
dők és kereskedősegédek részére uj tanfolya­
mot nyit — lehetőleg még • hó folyamán, 
ha legalább 25 tag jelentkezik e nemzetközi 
nyelv, az Esperartó tanuláséra. Jelentkezni 
lehet Aczéi Henrik L. V. St. könyvkereskedé­
sében, ahol bővebb felvilágosítás nyerhető.

Hunnia képei szépek!
Hunnia képei olcsók I
Hunnia képei tartósak !
Hunnia levelezőlapjai szenzációsak olcsóság­

ban és kivitelben.
Hunnia műterem a PIAC- és CSAPÓ-UTCA 

SARKaN -az utcai oldalon van.
Hunnia modern berendezésű és fényképészeti 

műterem.

— Hangverseny. A Debrecqpi Zeneked­
velők Kőre e hó 23-án, szerdán este 8 óra­
kor a Bika-szálló dísztermében tartja az 
1910—11-iki évadban I-ső hangversenyét 
Gabrilovits Ossip zongoraművész közremű­
ködésével. A hangverseny műsora : 1. a)
Mendelssohn (1809—1847) Variations série- 
uses, b) Beethoven (1770 — 1827) Szonáta 
Es-dur, op. 31. No 3., Allegro, Scherzo, Me- 
nuelto. Finale., 2. Chopin (1809—1849) 12
preludium op. 28. — C-dur, E-moll, G-dur, 
E-moll, G-dur, A dur, Fis moll, Des pur, B- 
moll, As-dur, Ee-dur, C-moll, F-dur, D-moll. 
3. a) Scriabine 2 elude, op. 42. — Cis-moll, 
Fis-dur, b) Cserepnine Humoreszk, op. 18 , 
c) Smetana (1824—1884) „Am Seegestade“ 
(etude) op. 17.,d) Gabrilovits: Melódia,E-motl, 
op. 8., Caprice-Burlesque, op. 3. zongora : 
Bösendorfer. Kezdete pontban 8 órakor. Elő­
adás alatt az ajtók zárva maradnak. Tagok 
belépő-dijat nem fizetnek. Napi jegyek Hege­
dűs és Sándor könyvesboltjában kaphatók 
5, 4 és 2 koronáért. Az 1. szám után 5 perc 
szünet. A Kör további hangversenyei : No­
vember 30-ikán : Brüssel! vonósnégyes. De­
cember 15-ikén : Ivonne de Tréville dales­
tély (Francia dalirodalom a 17-ik századiól 
kezdve). Február 21.és28-ika közölt: Pugno 
Raoul zongoraművész és Isaye Eugén hege­
dűművész.

— Dr. Vajda József debreceni ügyvéd
irodáját Piac-utca és Szent Anna-utca sarok 
épületébe (gyógyszertár épület) helyezte át. 
— Bejárat Szent Anna (volt régi Teleki-u.) 
1. szám alatt.

— Halálozások. A mai napon a kővet­
kező haláleseteket jelentették be a debre­
ceni m. kir. állami anyakönyvi hivatalnál: 
Párducz Erzsébet gőr. kath. 13 hónapos, 
Czentye Lajosné ref. 49 éves, Szegő Eszter 
ref. 10 hónapos, Szabó Mihály ref. 2 hó­
napos.

— Bemek szép szőrmehoák, muffok, kö­
tött aisóruhák rémolcsón kaphatók Vidánál 
Városház.
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TÁVIRATOK.
Vége a delegációknak.

A magyar delegáció vasárnap tartotta 
Bécsben ulolsó ülését. A plenáris ülést az 
egyeztető hetes albizottság rövid ülése vezette 
be. Rosenberg Gyula, előadó jelentette, hogy 
a magyar és osztrák delegációk határozatai 
teljesen megegyezők. Az utolsó plenáris ülést 
délután három őrskor nyitotta meg Láng 
Lajos elnök. A delegátusok teljes számmal 
jelen voltak, a magyar kormányt Khuen- 
Héderváry Károly gróf és Lukács László 
pénzügyminiszter képviselték, mig a közős 
kormány képviseletében Achrenthal gróf, 
Schönaich és Burián báró közös miniszterek 
jelentek meg. Legelébb az osztrák delegáció­
nak azt az átiratát olvasták fel, amely meg­
állapítja, hogy a két delegáció határozatai 
teljesen fedik egymást.

A delegáció tagjai a délutáni gyorsvo­
nattal visszautaztak Budapestre.

Közös miniszteri tanácskozás.
BÓCS, noAember 21. A közös értekezle­

tet a külügyminisztériumban tartották meg 
Aehrenthal gróf elnöklésével, a két kormány
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elnöke és pénügyminisztere, a közös minisz­
terek és Montecuccnli iengerészeti parancs­
nok jelenlétében. A tanácskozás harmadfél 
óra hosszat tartott s megállapodásairól követ­
kező félhivatalos jelentést adták ki:

A közös miniszteri tanácskozáson az 
1911. évi közös bevételekre és kiadásokra 
vonatkozó javaslatokat tárgyalták és végle­
ges döntést is hoztak. A legközelebbi dele­
gáció összeillését illetőleg elhatározták, hogy 
az egy költségvetési provizórium megsza­
vazása végett előbb karácsony és újév kö­
zött fog rövid ideig ülésezni, az érdemleges 
delegációs tárgyalások pedig 1911. január 
havában kezdődnek.

Tolsztoj halála.
Bekövetkezett csakugyan a gyászos 

esemény: Nikolajevics Tolsztoj Leó, a 
korszak legnagyobb költője és gondol­
kozója meghalt Astapovóban, abban a 
vasúti indulóházban, ahol szökésében a 
halálos betegség megállította. Halála 
nemcsak Oroszországnak, hanem az egész 
emberiségnek pótolhatatlan veszteségét 
jelenti. Ha valaha élt ember a világon, 
aki az emberiség jóvoltáért lelkesedett, 
úgy ő volt az.

Utolsó érthető szava ez volt: „Né­
pek milliói“ Ez az utolsó artikulált ki­
fejezése is bizonyltja, hogy még a ha­
láltusában is az emberiségre gondolt. 
Nem adatott meg neki, hogy életét úgy 
rendezze be, ahogyan hirdette. De szö­
késének és halálának megrendítő körül­
ményei azt mutatják, hogy komolyan 
vette és a leikéből merítette mindazt, 
amit hirdetett.

AstapOVÓ, november 21. Tolsztoj 
gróf ma reggel 6 óra 5 perckor elhunyt 
anélkül, hogy visszanyerte volna esz­
méletét.

AstapOVÓ, november 21. „Emberek 
millió“, ezek voltak Tolsztoj utolsó ért­
hető szavai. Utána már csak összefüg­
géstelen szavakat mondott. Pupillája 
egész a halál bekövetkezéséig érzékeny 
volt a fény iránt, ami arra enged kö­
vetkeztetést, hogy a költő az utolsó 
pillanatig eszméletnél volt. A holttest 
mosása után szokott ruházatába öltöz­
tették a halott költőt.

Pétervár, november 21. A legszen­
tebb szinódius elhatározta, hogy Tolsztoj 
gróf egyházi eltemetését, valamint lelki­
üdvéért misemondást nem enged meg, 
mert Tolsztoj nem békült ki az egy­
házzal.

A rágalmazó
főszerkesztő.

Esküdtszéki főtárgyalás.

A debreceni kir. törvényszéknél tegnap 
kezdődött meg a novemberi esküdtszék! 
ciklus. Jánosi Zoltán ref. lelkész sajfópőre 
kerüli tárgyalásra, Varga Lajos ügyvéd 
ellen,

Á pót szálai a két év előtti nagy át­
alakulás idejébe vezetnek vissza, amikor 
Debrecen közéletében fordulat állott be. 
Jánosi Zoltán egy városi közgyűlés alkal­
mával interpellációt terjesztett elő Márton 
Imre proviziós üzleteiről. Ezért másnap 
Varga Lajos, a „Debreczen“ akkori szer­
kesztője durva és minősithellen támadást 
intézett Jánosi ellen.

A mai tárgyalásra Debrecen közéleté­
nek kiváló férfiai mind tanukként idéz­
teitek be.

A tárgyalást Hoffmann Józsit kir. tábla-

biró elnök 9 óra után nyitotta meg. A bíró­
ság tagjai: Baróthy Béla és dr Nagy Kál­
mán. A főmagánvádló Jánosi Zoltán kép­
viselője dr Révi Nándor. Varga Lajos ügy­
véd nélkül jelent meg.

A tárgyalás megnyitása után Varga 
Lajost hallgatták ki az általános kérdések­
ben. Majd megalakították az esküdtszéket. 
Kisorsoltaltak rendes esküdtekül: Kulcsár 
Imre, Gombos Endre, Goró Lőrinc, Fráter 
József, Ráth Sámuel, Kovács János, Gra- 
mantik Ferenc, Gulyás Géza, Horváth 
György, berly Gusztáv, Benyáfs Emil, Orosz 
István. Póíesküdtek: Kosoncz.i János és 
Mészáros János.

Az e!nők kérdéséeire a vádlott elmondta 
hogy az inkriminált cikket közérdekből irta. 
Előadása során messze eltér a tárgytó1, mire 
az elnök többszőr rendre utasítja.

Jánosi Zoltán az elnök kérdéseire el­
mondta, hegy Varga Lalós rossz indulattal, 
izzó gyűlölettel viseltetik iránta és ez indí­
totta Vargát az ellene intézett támadásra. 
Jánosi családi tisztességében és magán be­
csületében mélyen megsértve érzi magát és 
ezért azt reméli, hogy neki a bíróság ezen 
alaptalan meghuicolásért elégtételt fog sze­
rezni.

Elnök ezek után elrendelte a bizonyí­
tási eljárást. Jánosi Zoltánnak a családi és 
egyéni becsületére vonatkozó támadásra a 
bizonyítást a bíróság mellőzi, ellenben a hi­
vatali viselkedésére vonatkozólag a bizonyí­
tást elrendeli.

A tanúkihallgatások során Nagy Jakab 
azt vallja, hogy emlékszik arra, miszerint 
1908. október 80-án Jánosi Zoltán Márton 
Imre ellen heves hangú interpellációt terjesz­
tett elő a városi közgyűlésen.

Dr Nagy Zsigmond tanú azt vallja, 
hogy Jánosi személyes indokból állandóan 
támadta a függetlenségi pártot és annak ve­
zéreit. Vargáról azt állítja, hogy az önzetle­
nül szolgálta a pártot.

Somogyi Pál lényegtelen vallomása után 
az elnök a tárgyalás folytatását délutánra 
halasztotta.

Délután 3 órakor folytatták a tárgya­
lást. A anukihallgatások során

Somogyi Pál lényegtelenebb vallomása
után

Kertész Mihály Jánosi ellen vall. Indu­
latos, heves, személyeskedésre könnyen hajló 
embernek tartja.

Szentkirályi Tivadar jelentéktelen vallo­
mást tesz. A dolog érdemére keveset tud.

Dr Márk Endre vallomása a vádlott 
ellen szól. Jánosit mindenben korrekt em­
bernek tartja és igy méltatlannak minden 
támadásra.

Szele György Jánosit erős meggyőző- 
désü embernek ismeri, olyannak, aki a köz­
ügyek terén soha személyi ügyeket nem 
űzőit. Vallomására leteszi az esküt.

Dr Magoss György, Debrecen város 
főügyésze Jánosinál fanatikusabb független­
ségi embert nem ismer. Lehetetlennek tarija, 
hogy Jánosi a párt ellen bármikor támadt 
volna Azt azonban tudja, hogy éppen Já­
nosi volt az, aki helytelenítette a városi 
ügyekbe a politika behurcolását. Jánosi ama 
bizonyos városi közgyűlésen a városi párt 
megbízásából interpellált. Jánosiról sohasem 
tapasztalta, hogy azt a közügyeknél szemé­
lyes motívumok vezették volna. Úgy emlék­
szik, hogy abban az időben, mikor a pro­
vízióról szó volt, Márton Imre, illetőleg a 
lapkiadó részvénytársaság 10,000 koronával 
tartozott a lapért.

Vádlott ellen felhozza, hogy tud esetet, 
amidőn a vádlott, mint törvényhatósági bi­
zottsági tag saját ügyfele érdekében a köz­
gyűlésen felszólalt.

Tanú ezt nem tartja éppen korekt do­
lognak.

Dr. Pelzkó Emil úgy tudja, hogy Jánosi 
mindig csak közérdekből szólalt fel a városi 
közgyűléseken és nem személyeskedésbői. 
Azt is tudja a tanú, hogy a Márton-féle ügy­
védi iroda annak idején a Ganz-gyári iroda 
érdekében eljárt.

Csóka Sámuel városi tanácsos vallo­
mása szerint Jánosi a városi párt megbízá­

sából interpellált. Jánosi mindig önzetlenül a 
közügyek iránti szerétéiből működött.

Hallott róla, hegy Márton Imre az ál­
tala kifizeíe t laptartozast akarta pótolni a 
kilátásba helyezett pre víziből.

Azt is tudja, hogy a vádlott annak ide­
jén társas viszonyban állott a Márton-féle 
ügyvédi irodával.

Vecsey Imre Debrecen város főjegyzője 
a városi nyomda és a Debrecen cimü lap 
akkori viszonyait, valamint az akkor kilá­
tásba 100,000 koronás államvasuti nyomlat- 
ványszáiliiás körülményeit ismerteti hossza­
son. Elmondja, hogy abban az időben a 
Márton Imre számlájára nyomták a Debrecen 
cimü lapot.

Dr. Tüdős János országgyűlési kép­
viselő vallomása szerint Jánosi Zoltánt nem 
személyes indultok vezették interpellációjá­
nál. Jánosit lelkes radikális 48 as érzelmű 
embernek ismeri és mint i'yen, az országos 
párt küzdelmében tevékeny részt vett mindig. 
Felemlíti, hogy többen hoztak anyagi áldoza­
tot a „Debrecen“ cimü lapért. Véleménye az, 
hogy Márton tmre a lap tartozásáért anyagi 
kötelezettséget vállait.

Dr. Körösi Kálmán Jánosiról nem íudja, 
hogy azt személyes indulatok vezették volna.

Indulatosnak, szenvedélyesnek tartja 
Jánosit, de ezt Jánosi mindig a közérdekért 
érvényesíti.

Azt is tudja, hogy annak idején Jánost 
Márton és Varga ellen erős támadásokat 
intézett, de nem személyi indulatból. Abban 
az időben erős polémia folyt a „Debreceni 
Reggeli Újság“ és a „Debrecen“ hasábjain 
egyfelől Székely Imre, másfelől Márton Imre 
és társai között. Hogy azonban melyik 
kezdíe a veszekedést, azt tanú nem tudja, 
azt hiszi azonban mégis, hogy a Reggeli 
Újság kezdte. (Derültség.)

A tanuk szobájában még több tanú 
várakozik. Ezeknek kihallgatását azonban az 
elnök a kedden reggel 9 órakor folytatandó 
tárgyalásra halasztja.

A régi jó világból.
Folytatás.

Hogy e kis szünet is kárba ne vrsz- 
szén, o'yan vad haraggal szögezte szemeit 
Kupeczre, mintha megakarná igézni.

Kupecznek pedig e fölzuduló förgeteg 
olyan véletlenül kerekedett feje főié, hogy 
alig tudta, mi történik körülötte.

Úgy tetszett neki, mintha ez nem is 
valóság, hanem csak izgatott képzeletének 
kötődése volna.

Merev elmerültséggel állt az ut közepé­
ben, szemét mozdrlatlanul az asszonyon fe­
lejtve ts suia bajuszát ujjal között sodorgat- 
ván, a szép címek hallatára félig öntudat­
lanul megvető mosolygás tünedezett elő ajkai- 
körül.

Ez a mosolygás pedig Zsuzsi asszony­
nak sehogy sem ludolt tetszeni.

- Mit ! Nevetsz még lókötő ?
Hisz sírnod kellene, hogy édes anyád a 

világra hozott !
Hisz ha csak egv kőrőmfeketényi szived 

volna, a föld alá kellene bújnod szégyened­
ben, annyira terhére vagy a világnak, akik­
nek csak ártalmára születtél !

Folytatjuk.

Felelős szerkesztő: PÓSCH DEZSŐ.

Dr. Vértes Gábor
ügyvédi irodáját

Debrecen, Csapi-utca 16 sz. alatt
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Elejétől végig egyforma
éles és tiszta lenyomatot ad, az Írógép betűit 
be nem tömő, minőség tekintetében felülmúl­

hatatlan magyar gyártmányú

HBnaária^irfiBBpszalaasLrSpeSl
Az állami és közigazgatási hivatalok részére 

miniszteri rendelettel ajánlva.
Gyártja : Herczeg és Geiger

vegyészeti gyára, Budapest.
Kérjük minden jobb papirüzletben és irógép- 

kellék-kereskedőknél.

RÉSZÉRÉ. ’
TEUvea

<dhyna-
HERENOE-
~ZÉgE>

FGftrWEC3YZEK BÉRMENTVg,

Egy nagyobb iparvállalat
1911. május 1-ére, a főtéren, 
vagy a főtérhez közel,

megfelelő helyiséget
keres. — A helyiség álljon föld­
szinti 2 nagy szobából (6X6m.) 
esetleg megfelelő nagyságú, 
világos raktárhelyiségből, és 

3 kisebb szobából. 
Esetleg kisebb ház összes he­

lyiségeit bérbe veszi.

Cim a kiadóhivatalban.

A gyászoló családok
kényelmére szükségét láttuk egy oly

Halott szállító kocsi
beszerzésének, mely városunkban nemcsak mint 
hézagpótló njitás, de kényelem és takarékosság 
céljából is halaszthatlanul szükséges volt.

Uj határ kocsinkban, melynek az első 
részén elhelyezett üveges szekrényében egy 
2—3 éves gyermek koporsója elhelyezhető 
2—3 felnőtt egyén puhán párnázott ülést találva, j 
kedves halottját külön iöltség nélkül a sírig j 
kisérheti. ,

Ezen fényes kiállítású üveges halott szál­
lító kocsinkat meglepő olcsó áron bocsátjuk 
a nagyérdemű közönség rendelkezézére.

Kiváló tisztelettel
„Bizalom“ temetkezési intézet

Kistemplombizír.

Gyomorgörcs, kólika, étvágytalan­
ság és általában gyomorbetegsé­
geknél a legkitűnőbb házi szer a

Hollandi
GYOMOKCSEPPEK

Egy üveg ára 40 fillér.
Kapható:

BJihalovits Jenő
gyógyszertárában

ÄO ebrece am.

Fővárosi elsőrendű

férfikalap és divatára
Üzletbe egy idősebb segéd, ki 
üzletvezetői teendőkre alkal­
mas, és egy fiatalabb segéd 
felvétetnek.

Ajánlatok működés és fize­
tési igény megjelöléssel e lap 
kiadóhivatalába „F ő v á r o s“ 
jelige alatt küldendők.

Házlebontás miatt mélyen leszállított árak!
Telefon 330. &iapittatotf 1901-ben. Telefon 330. |

HoroVib: Z£ign)Oi)d papirktR5i<td$Se
Debreezen, Fiae-ufcza 12. szám (stenczinger-Mz)

Minden iskolában érvényes j 0 Üzleti könyvek
4 wk. Bc ^4 1 (strazza, pénztári és főkönyvek)

bámulatos olcsó árban.

’W'OM.sai.laBöEitÄ* Irodai papírok ég irógzerek

xrsa 1 z t á H 1 á sm. * nagy választékban.

ír a 1 se t ö mm la Sa Es. 1 = anthrocen író- és másold tent k =
gyári árban.

A Kereskedelmi Iskolákban szükségelt összes füzetek, rovatolt papírok legnagyobb választékban és a legolcsóbb árban.
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SZEMBRO
SÁNDOR

Zongora-
és Hangszerkészítő

Debreczen
Zongora, Gramofon és Hangszeráru 

raktára

Batttpif-ii.ZZ.sz.
alá helyeztetett át.

m í<p m \ M

Ez idén még nem létezett 
olcsó árak mellett

férfi, női, fiú es leány

ipők
óriási választékban.

öl ruhaszövetek
az őszi és '.éli idényre, valamint fla­
nelek, karchetek, fekete és színes sely­
mek, bársonyok, gyönyörű ruhadíszek.

Francia P. D. jegyű fűzők, «rczfátyol, divat- 
szövetek, gyöngy- és bőr tiisztáekúk, meny­
asszonyi selymek, koszorúk és fátyolok

legolcsóbb szabott árban!

Szabó LajosFiai
divat-, vászon- és szőnyeg raktára

DEBRECEN, Rózsa-utca I. sz.
Alakíttatott IS42. évben.

18,258.
1910. sz'

Árverési

gummikülön-
legesság

M Kapható ■

Snitűo Síiidufoái
Piae-i 18.

v"

TJE

Apró hirdetések.
28 KRAJCÁRÉRT fejel férfi vagy női haris, 

nyál BENYÁTS EMIL villanyerőre berende­
zett harisnyagyára. Debrecen, Tiszapaiota.

CSINOS BÚTOROZOTT SZOBA kiadó 1, eset­
leg 2 fiatalember részére Péterfia-u. 54. sz. a.

LAPKIHOBDÓ ASSZONYOK felvétetnek a kiadó­
hivatalban. Piac-utca 12,

CZIMBALOMÓRÁKAT ad jutányos árért Lá- 
possy Hegedűs Sarolta okleveles cimbalom- 
tanitónö. Péterfia u. 61. sz. a.

Nagyelepen 
9 nyilas elsőrendű

fekete szántóföld
gazdasági épületekkel eladó.

Díjtalan felvilágosítást ad
Dezső László irodája, Busi-u. 7.

hirdetés.
Kizárólag saját gyártmány. 

Beszerezhető

Fischer Menyhért
czipő üzletében.

Pl3C—lltca 3a SZ. alatts
Alapittatott 1882.

Saját szabadalmazott gőzgépemmel

pOÍOSloiFÍBSt,elelőséggel
ugyszinte IfllÉíOl PÖPÍTI Btl ÍCS Í tßSCt

is, villany porszívó géppel elvállalom.
KISS GYULA, Csapó-utcza 44. sz.

Debreczen sz. kir. város tulajdonát képező Belső-Ohat nevű 3850 kát. 
hold 158 négyszögöl területű ingatlan tagbirtok; valamint a Telekháza-nevü 
(Külső-Ohat) 4067 kát. hold 1559 négyszögöl területi! ingatlan tagbirtok külön- 
külön 1912. évi október hó 1-től kezdődő és 1924. évi szeptember hó 30-án 
végződő 12 évre haszonbérbeadása nyilvános szóbeli árverésen haszonbérbe 
adatnak.

A szóbeli árverésre határnapul 1910. év december hó 20-ik nap­
jának délelőtti 10 órája a városház nagytanácstermében tűzetik ki.

Bánatpénzül letendő a kikiáltási ár 10°|0-a a Belső-Ohati bérlntre 60,050 
korona, a Telekházi (Külső-Ohat) bérletre 78,400 korona.

M ről az érdeklődők azzal ertesittetnek, hogy az árverési feltételek és a 
bérleteken levő városi épületek leltárai a számvevői hivatalban a hivatalos órák 
alatt megtekinthetők.

Debreczen, 1910. november hó 10.

A városi tanács.

mar magyarázat. -*$

Vaskályhák
kőszénfiitésre és fafiitésre.

Premier kályhák! 

Takarék tűzhelyek, 
Franczia konyhák

nagy raktára

Kolerajáirv-ány
veszélyének esetén a tisztaság mellett I Q CJ ] O b b Ó VS 2 C f 32

ÉSZTÉ RHÁZY-cognac,
annak legjobb bizonyítéka a rendkívüli fogyasztás. Hivatalosan, közjegyzőileg meg 
van állapítva, hogy az ESZTERHÁZY-COGNACGYÁR két EGROT-féle főzőkészüléke

1,752.000 liter bor
termelő képességet foglal magában. Ez az óriási szám legjobb bizonyítéka annak, 
hogy a közönség tudja, mivel védekezzék a kolera ellen. Ez a magyarázata a rend- 
_______________________ kívüli nagy fogyasztásnak. ______

Snztlna Lajos
vaskereskedésében. PíaCZ-V, 23.

Az Eszterházy-cognac mindenütt kapható.
Központi iroda s

I BUDAPEST, lís, Csáky-utcza 14- szám-

V ornate. 6 Hí TOVliZ Zsigmond könyvnyomdájában, Debreczen, Pite-utca 12. (Stenczinger-ház.) Telefon 330


